BTS INFORMATIQUE DE GESTION

E2 : MATHEMATIQUES 1

SESSION 2006

Durée : 3 heures Coefficient : 2

= @ - Le (la) candidat (e) doit trmiter tous les exercices.

La qualité de la rédaction, la clarté et 1a précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans l'appréciation des copies.

Le formulaire officiel de mathématique est joint au sujet.

Matériel autorisé :
Calculatrice conformément a la circulaire n°99-186 du 16/11/1999

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.
Le sujet comporte 4 pages, numérotées de 1/4 a 4/4.
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BTS INFORMATIQUE DE GESTION SESSION 2006

E2 : MATHEMATIQUES I

Durée : 3 heures Coefficient : 2

——— Le (Ia) candidat (e) doit traiter tous les exercices.

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans I'appréciation des copies.

L'usage des calculatrices est autorisé.

— Le formulaire officiel-de mathématique est joint au suje@®'_~_

& RESPECT DES CONSIGNES (arrondis, échelles, ...) : 1 point

EXERCICE N°1 ; ( 7 points)

Les parties peuvent étre traitées de facon indépendante.
Toutes les probabilité demandées seront arrondies au milliéme.

La coopérative « Le Val de Seille » produit et commercialise des 1égumes. Un service étudie le probleme
de la mise en bocal de tomates confites : le poids annoncé est de 500 g, et on décide qu’un bocal est « mal
rempli » s’il pése moins de 485 g.

On admet que la variable aléatoire X qui, & chaque bocal, associe son poids en grammes, suit une loi
normale d’espérance 500 et d’écart-type 12.
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1. Calculer la probabilité qu’un bocal soit mal rempli.
2. Calculer la probabilité P(491< X <518).

3. Déterminer le réel A tel que P(500—-h < X <500+ h)=0,95.
Traduire ce résultat en frangais courant.

Grace a une politique de qualité, on a ramen¢ le pourcentage de bocaux mal remplis a 2 %.
Un contrdleur teste un lot de 200 bocaux prélevés sur la production (on assimile ce prélévement & un
tirage ayec remise).

1) On désigne par Z la variable aléatoire désignant le nombre de bocaux mal remplis dans ce lot.
a) Quelle est la loi suivie par Z ? Justifier votre réponse.
b) Donner I’espérance et I’écart-type de Z.
c) CalculerP(Z =2).

2) On admet que Z peut étre approchée par une variable Z' suivant une loi de Poisson.
a) Donner la valeur du parametre A de cette loi de Poisson.
b) Déterminer la probabilité¢ P(Z'>3). T

Les bocaux sont remplis sur deux chaines de travail Alpha et Béta.
La chaine Alpha fournit 80 % des bocaux et la chaine Béta en fournit 20 %.
Parmi les bocaux fournis par la chaine Alpha, il y en 1 % de mal remplis.
La probabilité qu’un bocal fourni par la chaine Béta soit mal rempli est égale a un certain réel 5.
Un bocal est choisi au hasard dans la production.
On note : - A I’événement : « le bocal a été rempli sur la chaine Alpha »,
- B I’événement : « le bocal a été rempli sur la chaine Béta »,
- MT’événement : « le bocal a été mal rempli ».

1) Construire un arbre pondéré ou un tableau a double entrée illustrant la situation.

2) On a choisi un bocal mal rempli. Déterminer la probabilité qu’il ait ét€ rempli sur la chaine Alpha,
sachant que P(M)=0,02.

3) a) Calculer en fonction de S la probabilité P(A).
b) En déduire la valeur de §.
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EXERCICEN°2. (6 points)

Etude théorique

1011
On se propose de déterminer les puissances successives de la matrice M définie par M = :) (1) ? (])
0100

1) Calculer M2, M* et M*. Etablir une relation simple entre M* et A£°.

2) On admet qu’il existe une suite numérique (a,,) telle que, pour tout n>3, M" =a M>.

Préciser la valeur de a, et a,, et en calculant M ™' =M " x M , montrer que la suite (a,,) est
géométrique, donner sa raison.

3) En déduire I’expression de a, en fonction de n.

333 3

o n_yn3|2222

4) Endeédvireque M"=2""1555 5
1111

Application

Monsieur ROBERT, agent commercial de la coopérative « Le Val de Seille » pour le Centre-Est,
prospecte les quatre villes Auxerre, Beaune, Chétillon et Dijon, notées A, B, C, D. Ses déplacements sont
repérés par la matrice d’adjacence M définie dans la partie A. @

© ©

3) Quel est le nombre de chemins de longueur 3 allant de 4 a D. En faire la liste.

1) Va-t-il directement d’ Auxerre a Beaune ?

2) Recopier et compléter le graphe ci-contre correspondant & M.

4) AVTaide de la partie A, déterminer le nombre de chemins de longueur 8 de ce graphe.
Justifier votre réponse.
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EXERCICE N3 (6 points)

Etude d’une fonction

On donne la fonction f définie sur I’intervalle [0;100] par f(x)=216x—x? - 4000 ln(tzJ .

On note € sa courbe représentative dans un repére orthogonal.
(unités graphiques : 1 cm pour 5 en abscisse et I cm pour 200 en ordonnée).

1) Calculer f'(x)et montrer et que, sur I’intervalle [0;100 ] son signe est celui du polynéme P
défini par P(x)=-2x? +192x—1408.

2) Etudier le signe de P(x), et dresser le tableau de variation de fsur I’intervalle [0;100 ]
(on arrondira les valeurs numériques a I’unité).

3) Tracer la courbe € pour x € [0;100 ]

4) A T’aide du graphique, donner une valeur approchée a I’entier prés de la solution non nulle de
I’équation f(x) =0, puis a I’aide du tableur de votre calculatrice, préciser cette valeur arrondie au

milliéme.

Application

Pour des raisons d’approvisionnement limité, la coopérative « Le Val de Seille » ne peut produire et
commercialiser plus de 100 tonnes de tomates confites par an..
Le coiit total de production ( en euros) est donné par la fonction g définie sur ’intervalle [0;100 ]par

x+12

g(x) =10x2 + 40 000 ln( ) , ol x désigne le nombre de tonnes produites.

Elle vend toute cette production a 2160 € la tonne.

1) Déterminer, en fonction de x, le bénéfice de la société sur le poste « tomates confites ».
Exprimer ce bénéfice en utilisant la fonction / de la partie A.

2) Combien de kilogrammes faut-il produire au minimum pour que ce bénéfice soit positif ?

3) Combien de tonnes faut-il produire pour que ce bénéfice soit maximum ? Que vaut-il alors ?
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